

做创业青年的伙伴 为闵行“奋楫者”圆梦

为响应党和国家“大众创业、万众创新”的号召,围绕闵行创建全国创新型城区和上海南部科创中心核心区的建设,共青团闵行区委员会联合区委组织部、区科委、区人社局推进的“闵行区青年创业英才选拔计划”已迈入第五年,一大批优秀青创人才脱颖而出。为进一步加强青年创新创业人才的持续性培养,闵行共青团把“往园区走”作为工作主方向,推出“春申百舸行动”青年企业家培养计划,在强化政治引领、搭建创业擂台、提供交流平台等方面发挥共青团桥梁纽带作用,与青创人才相伴成长。

青年报记者 冷梅



在“青年创业英才选拔计划”持续推进的同时,闵行共青团推出“春申百舸行动”青年企业家培养计划。

受访者供图

回望4年发展历程

为闵行高质量发展储备生力军

2016年8月,共青团闵行区委员会联合相关部门启动闵行区青年创业英才选拔计划,短短4年,累计吸引500余名优秀青年创业者,共选拔出80名闵行区青年创业英才,其中48位享受闵行区“春申人才”政策待遇,4名获评闵行区领军人才、20名获评上海市青年创业英才、1人获评“上海市十大青年企业家”、1人斩获全国“创青春”大赛一等奖。成长出悦管家、途虎养车、极熵科技、诺俾力、海淘、邻趣、移康智能、涛济医药等一大批在业内已具有相当竞争力的青创企业。

在这项精心筹备、付诸心血的青年企业家选拔培养链条里,涵盖了一整套完善的人才培养体系。每年对闵行区40位候选人开设“创业英才计划训练营”,以集中学习、现场教学、私董会、路演模拟等形式,针对双创能力、财务融资、团队建设、路演技巧等内容进行培训,从中遴选20名青年创业英才进行重点培养开发,通过经费扶持以及创业基金、投融资等资金对接,着力培育一批重点产业所需的具有成长潜力的青创人才,造就一支适应闵行经济社会发展要求,具有发展潜力的青年创业生力军。

在此目标之下,以培育和提升闵行区青年企业家战略规划能力、协同创新能力、团队管理能力、全球推展能力为出发点,在闵行区遴选、培养、储备了一批“新锐型”青年企业家,建立闵行区青年企业家人才库、后备梯队,并积极向全市范围推荐一批“领军型”青年企业家。

共青团闵行区委员会组织联络部负责人闻慰,作为青年创新创业项目组组长,4年来见证了闵行区青年创业英才选拔计划的一路成长。“创业之路,必须经历九死一生才能涅槃重生。在通向梦想的终极赛道上,我们希望为更多具有潜质的初创企业加一把力,生一团火,借一双翅膀。”

受益创业英才有话说

同期学员成为项目合作伙伴

上海极熵数据科技有限公司CEO孙东来,正是2016年通过培养计划脱颖而出的闵行区青年创业英才,后获评上海市青年创业英才、闵行区领军人才。

孙东来从法国读完博士回国,创业之初就落脚闵行区,“最开始的创业路真是两眼一抹黑,通过创业英才计划,一些和我有着相同创业经历和诉求的初创企业,经历了2个多月的封闭式培训,获益良多。一方面,同期学员结下了深厚的‘革命友谊’,未来也成为创业路上并肩同行的伙伴;另一方面,团区委为我们对接各方资源,提供相应优惠的贷款政策、服务绿色通道等,作为创业路上的领路人,协助我们走向更大的舞台,是初创企业成长的加速引擎。”

上海罗威电子科技有限公司CEO方杰,是2017年的闵行区青年创业英才,后获评上海市青年创业英才。方杰很感念这个创业学习平台的搭建,他表示:“创业路上,因为有‘青创英才计划’的相伴变得不再孤单。这是一个资

源池,同期学员彼此之间可以形成学习互助,同时也是项目合作伙伴。”

近期,根据对400多位青年创业者进行的调查样本显示,闵行区青创企业活力不断释放。65.91%的企业近两年利润保持上升趋势,进一步加大研发投入的意向企业多达88.63%。

6大服务跟踪培养

“春申百舸”激发创新创业活力

在人才高地上建设人才高峰,不但需要一个机制严密的人才遴选计划,对于年轻的创新创业者而言,更需要一套集项目孵化、产业赋能、资金支持以及资源引流为一体的全方位赋能体系。据了解,为对接团市委的“千帆行动”优秀企业家培养计划和闵行区委、区政府的“春申人才计划”,闵行共青团于2019年推出了“春申百舸行动”青年企业家培养计划,旨在通过常态化的青年企业家跟踪培养服务,营造“千帆竞发、百舸争流”的青年创新创业活力氛围。

培养举措涵盖了“百舸讲堂”“百舸创客”“百舸增服”“百舸对话”“百舸伙伴”“百舸同行”等6大品牌服务,为青年企业家持续提供精神赋能、知识赋能、资金赋能以及产业资源赋能。“百舸讲堂”是企业家的“加油站”,人工智能、区块链、智慧物联……无论是国内外的经济形势分析还是当下热点,企业家都能在讲堂里听到。

从“百舸讲堂”“百舸创客”“百舸增服”到“百舸对话”“百舸伙伴”“百舸同行”,一系列围绕青年企业家、学者专家智库、双创大赛、政务职能部门的双向沟通、创业英才上升通道、优秀企业实地调研等培养计划,正在体系化、全方位地为青年创业团队持续赋能,成为他们向创业梦想终极赛道冲刺的“陪伴者”和“领路人”。



企业家寄语

一方面,同期学员结下了深厚的“革命友谊”,未来也成为创业路上并肩同行的伙伴;另一方面,闵行团区委为我们对接各方资源,提供相应优惠的贷款政策、服务绿色通道等,作为创业路上的领路人,协助我们走向更大的舞台,是初创企业成长的加速引擎。

——孙东来

创业路上,因为有闵行区“青年创业英才计划”的相伴变得不再孤单。这是一个资源池,同期学员彼此之间可以形成学习互助,同时也是项目合作伙伴。而参与培训创造的知识价值和品牌价值真的远超我之前的想象。我对创业起点从闵行出发,深以为荣。

——方杰

未来

引领长三角一体化发展 为闵行经济创新驱动“加油”

未来,围绕闵行南部高端智造功能区和北部现代服务功能区建设,打造上海南部科创中心核心区和打造引领长三角地区更高质量一体化发展的国际开放枢纽,闵行共青团将聚焦园区、楼宇等重点领域,助力优化营商环境,服务企业生产经营,帮助青年成长发展,为闵行区经济创新驱动,注入新的活力。

搭好平台,加强与职能部门、高校、园区、企业之间的合作联动,努力实现信息共享、人才共享、政策共享、服务共享,形成各有侧重、各有特色、各类功能齐全的创业生态体系。搭好讲台,邀请知名学者、行业专家和优秀企业家开展讲座,为



闵行共青团将聚焦园区、楼宇等领域,为经济创新驱动注入新的活力。

青年企业家坚定理想信念、开拓视野思路、交流分享经验,培育企业家精神,创造学习分享的机会。搭好展台,促进资源信息的沟通,帮助青年创业者拓展市场,推介企业的服务和产品。